

时隔9年,韩国加湿器杀菌剂致人死亡事件重回舆论中心

“杀死”1.4万人的加湿器

梁凡

2011年,由于多名孕妇感染不明原因肺病死亡,一款添加杀菌剂的“杀人”加湿器在韩国引起广泛关注;

2016年,在受害家庭及全社会的持续压力下,韩国政府相关部门就事件展开大规模调查,涉事企业终于公开道歉;

2020年,针对该事件的调查委员会发布最新调查结果称,死于“杀人”加湿器的受害者人数,可能相当于官方登记死亡人数的10倍……

“实际可能更多”

7月27日,韩联社援引一个社会灾难调查特别委员会的调查结果报道,调查人员目前估算韩国1.3万至1.6万名成年人吸入加湿器杀菌剂后出现哮喘、肺部疾病等病症而死亡。

该委员会一位成员说:“我们谨慎估算致死人数为1.4万,但实际可能更多。”

此前,官方登记的相关死亡人数为1553人。根据此次发布的调查报告,这起事件的致死人数可能相当于登记死亡人数的10倍。

最新调查针对的人群年龄在19岁至69岁之间。根据调查,1994年至2011年间,韩国大约630万人使用过这类加湿器杀菌剂。

调查人员说,视具体情况不同,他们估算

这一人数在570万至680万之间,因此初步认定为630万。

调查认为,由于使用这类加湿器杀菌剂而患病的人数高达67万。在接受治疗的55万人中,鼻炎患者数量最多,约为34.2万人;其次是肺部疾病患者,约为20.3万人;再次是皮肤病患者,约为16.6万人;哮喘患者为13.9万人。

截至7月17日,共有6817人向韩国有关部门申报为加湿器杀菌剂事件受害者,这一数字仅为此次公开调查结果的1%左右。

“还没有那样的制度”

时隔9年之后,“杀人”加湿器事件再次以令人震惊与痛心的方式,揭开了很多韩国人不忍触碰的痛苦回忆。

2011年,韩国多名孕妇感染不明原因肺病死亡,此后相似病例不断增加,在韩国社会引发恐慌。

后来调查发现,英国利洁时集团韩国分公司生产的加湿器杀菌剂含聚六亚甲基胍盐酸盐(PHMG)成分,是致人死亡的元凶。

加湿器杀菌剂造成的死亡当中,受害者除孕产妇之外,还有不少婴幼儿。

事件被曝光后,有受害者家属对媒体哭诉道,当初是为了孩子健康成长才想到使用加湿器杀菌剂,不料在使用了4个月后,刚满一岁的孩子就住进了医院,8个月后最终抢救无效死亡。

调查委员会之所以做出这样的呼吁,与事件被爆出后的最初几年中,韩国政府与涉事企业的应对态度大有关系。

救援无效死亡。

当年的调查结果显示,涉事加湿器杀菌剂被检出四种有毒成分,其中造成死亡人数最多的是PHMG。

其实,早在1996年,PHMG制造企业的生产申报书上就明确标注了其有害性,但当时PHMG是以地毯杀菌剂的用途接受审查,被视为普通化学物质。

此后,PHMG被改用作加湿器杀菌剂,但韩国相关部门并没有对其用途改变加以限制,也没有就其有害性予以重新审查。有官员曾表示,前些年“还没有那样的制度”。

据调查,受害者中至少有7成使用过相关加湿器杀菌剂产品。不少受害者平均每年使用4个月左右的加湿器,每次加水时都添加杀菌剂,大概1个月就用掉1瓶杀菌剂。

漫长而痛苦的等待

27日的调查结果发布会上,调查委员会呼吁韩国政府积极寻找该事件受害者,就此事展开更详尽的调查,“必要情况下可在韩国全国范围展开普查”。

调查委员会之所以做出这样的呼吁,与事件被爆出后的最初几年中,韩国政府与涉事企业的应对态度大有关系。

2012年,受害者家属将相关企业告上法庭,但检方以难以确认因果关系为由,决定

“附加时限终止起诉”。

有媒体评论称,检方的这一举动,让该事件陷入被害者俯拾皆是却找不到加害者的尴尬局面。

此后,受害人家属不断坚持要求重新调查。

2015年10月,检方终于决定对相关企业进行调查处理。次年,相关调查行动开始全面展开。

然而,在长达5年的时间里,韩国政府对这一事件的迟缓应对措施饱受批评。

除了政府动作迟缓外,相关涉事企业的态度也给受害者及其家属的伤口上撒了一把盐。

2016年,看到检方要展开严肃调查,两家生产销售加湿器杀菌剂的企业乐天玛特和homeplus迅速反应,纷纷发表致歉声明及赔偿方案。

而作为涉事杀菌剂最大生产商的韩国利洁时公司,在事件被曝出后同样一直保持沉默,直到此时才发表公开道歉,并称将追加赔偿方案。

此后数年,相关调查及善后工作一直在持续进行。今年3月,韩国国会公布了《关于加湿器杀菌剂受害救济的特别法修正案》,并将从9月开始实施,但是由于受害者范围有所扩大,而且没有确定施行令,很多事件受害者恐怕仍要在漫长的等待中,度过痛苦的人生。



声光秀

7月29日,人们在比利时布鲁塞尔大广场欣赏声光秀,市政厅外墙投射出鲜花地毯主题的图案。艺术家在市政厅等历史建筑上投影文字和图案,纪念这个夏天受新冠疫情影响而不能如期举办的文化活动。新华社记者 郑焕松 摄

G一周数读

670万儿童

联合国儿童基金会7月27日表示,由于新冠肺炎对社会经济的影响,2020年出现消瘦的5岁以下儿童可能增加670万人。根据医学上的定义,消瘦指的是体重下降到比标准体重低10%以上。

儿童基金会的数据显示,2019年全球已经有4700万儿童存在消瘦问题。疫情导致部分地区家庭贫困和粮食紧缺情况加剧,儿童的饮食质量下降,营养不良率上升。而儿童体重下降会导致生长发育不良,面临更高的死亡风险。

4500亿美元收益

世界银行近日发布报告指出,如果非洲大陆自由贸易协定全面履行,从而实现关税降低、非关税壁垒减少和贸易便利化,那么到2035年非洲将获得近4500亿美元的实际收益。

非洲自贸区成立于去年7月7日,但尚未正式实施。目前非洲联盟55个成员中,已有54个成员签署非洲大陆自由贸易框架协定。世界银行的报告称,如果自贸区正式实施,那么到2035年将帮助非洲3000万人摆脱极端贫困,非洲地区的总出口量也将增加近29%。

30亿只动物

世界自然基金会近日发布报告指出,2019年的澳大利亚林火造成大约30亿只动物丧生或失去栖息地,包括1.43亿只哺乳动物、24.6亿只爬行动物、1.8亿只禽类动物和5100万鸟类动物,袋鼠和考拉也在其中。

澳大利亚此轮林火从去年9月开始肆虐,直至今年2月最终扑灭。世界自然基金会称,这场林火是“现代历史上最严重的野生动物灾难之一”。目前,澳大利亚政府已经投入5000万澳元用于恢复野生动物栖息地。(郭济 辑)

官司缠身难自保

毕振山

12年监禁,2.1亿林吉特罚金(约合人民币3.5亿元),这是马来西亚前总理纳吉布下台两年来等到的第一个宣判。

7月28日,就纳吉布所涉“一个马来西亚发展公司”(“一马公司”)前子公司SRC国际案,马来西亚吉隆坡高等法院裁定纳吉布7项罪名成立,包括3项背信、3项洗钱和1项滥用权力。

对于这一结果,纳吉布表示将提起上诉。法官同意暂缓执行判决,但要求纳吉布缴纳大约100万林吉特(约合人民币164万元)的保释金,并在每月1日和15日到警察局报到。

根据马来西亚法律程序,纳吉布还可以上诉至法院的上诉法庭和马来西亚联邦法院。联邦法院具有终审权,意味着纳吉布最终是否会被定罪仍不确定。

而马来西亚下议院议长已经表示,在完成上诉程序前,纳吉布的国会议员资格不受影响。

所以从理论上来说,纳吉布仍然有翻盘的机会。

现年67岁的纳吉布曾于2009年至2018年担任马来西亚总理。他上任不久便成立“一马公司”,希望利用国家主权基金进行投资、发展经济。然而短短几年后,“一马公司”就被曝出存在滥用资金、巨额负债等消息。

2018年纳吉布因大选失败下台,新总理马哈蒂尔刚刚上任便设立工作组,决定对“一马公司”案一查到底。

当年7月,纳吉布被逮捕并被起诉,成为马来西亚第一个接受司法审理的前总理。纳吉布的夫人和一些前政府官员也因此受到指控。

由于“一马公司”案件涉及多国,共有美国、新加坡和瑞士等至少6个国家在调查此案。

根据美国司法部的说法,从2009年到2014年,“一马公司”多达45亿美元遭侵吞,不少资金被纳吉布手下经过“洗钱”操作用于投资电影、购买酒店和游艇、珠宝等,另有7亿美金汇入了纳吉布个人银行账户。

目前,纳吉布卷入“一马公司”多个案件,被指控40多项罪名,但纳吉布全部予以否认。

在这些案件中,纳吉布被控罪名最多的是“一马公司”贪污洗钱案。他共被控4项涉嫌贪污和滥用职权、21项涉嫌洗钱罪名。7月17日,吉隆坡高等法院刚刚宣布此案将至少审理到明年6月。

“一马公司”案的另一个被告方是美国高盛公司。马来西亚检察机关指认高盛在承接“一马公司”3项债券发行业务时,帮助该公司筹集了65亿美元,但有27亿美元在债券发行过程中遭侵吞。另外,高盛还收取了远高于市场水平的6亿美元债券发行费用。

7月24日,马来西亚财政部表示高盛和马来西亚政府已就此案达成和解。

高盛将向马来西亚政府赔偿39亿美元,包括25亿美元的现金支付以及帮助马政府追回14亿美元资产。在此之前,高盛两名银行家已经因此案在美国受到指控。

在高盛同意支付和解费用之前,根据媒体的报道,已经有新加坡、印尼和美国等国向马来西亚返回了相关资金,其中美国返还的资金来自好莱坞电影企业,印尼移交的是一艘价值超过2亿美元的豪华游艇。

虽然马哈蒂尔已经不是马来西亚总理,但在高盛与马政府和解后,现总理穆希丁表示将继续追讨“一马公司”资产,这意味着马政府仍将追究此案。

而纳吉布此次被判刑后,他所涉及的其他案件被判有罪的可能性也在增大。对于纳吉布来说,未来的日子不会好过。

斐济:疫情后盼游客

斐济:疫情后盼游客

7月21日,在斐济首都苏瓦附近的纳努库奥博格海边度假村,身穿草裙的斐济“武士”为游客表演节目。目前,随着疫情得到一定程度缓解,斐济政府开始致力于重振日益萎缩的旅游业。

新华社记者 张永兴 摄

乌东停火:曙光乍现还是和平降临

对方开火后还击的条件进行了较为详细的規定。

协议禁止在顿巴斯地区采取任何进攻、侦查和破坏活动,禁止使用包括狙击枪和飞行器在内的一切火力,禁止在居民点部署重武器,还规定了违反停火制度的惩戒责任。

措施规定,若对方采取攻击行动,另一方必须先报告联合停火控制与协调中心,通过谈判解决问题,失败后才能开火,并应将开火命令副本发送至三方联络小组,以便后续调查。

理论上讲,这有助于尽可能延长停火状态。但事实上,停火首日便曝出违约开火的消息,乌议会声称已在搜集证据准备提交欧安组织。

看来,想要走出签约、撕毁、互相指责的恶性循环,真正实现可持续、无限期停火,还需要双方提升互信水平以及第三方对停火命令的有效监督。

有理由相信,欧洲将在泽连斯基的内政外交决策中施加更多影响力。

各方立场的分歧和变化

乌东冲突久拖不决,问题在于各方对政治解决方案存在分歧。

明斯克协议和施泰因迈尔方案虽明确要求乌克兰通过顿涅茨克州和卢甘斯克州部分地区特殊地位,以及在欧安组织监督下举行地区非例行选举,但未明确规定执行这两步的具体条件。

乌方坚持在解除东部地区所有武装,并由其掌控东部边界后举行选举,7月中旬乌议会刚刚通过的地方选举决议中也再次重申这一立场。而乌东民间武装和俄罗斯都坚决

主张,先赋予顿巴斯特殊地位再选举,然后才能由乌政府控制边界。

近来,乌方对明斯克协议出现了不同声音。一些高官声称应抛弃已经过时的明斯克协议,考虑拉美国、加拿大入谈判。

现在看来,这些言论可能只是乌方的试探和烟雾弹。若乌真要踢开明斯克协议,下一次的柏林峰会可能无法召开,遑论取得实质成果,停火也就没有意义。

不可否认,此次停火协议的签署对推动乌东和平进程具有不可磨灭的积极意义,双方对遵守停火制度的态度也胜以往。

但6年多以来达成的20余次停火协议一样,要维持全面无限期停火,关键在于冲突双方对协议条款的彻底遵守、协调机制的有效执行以及第三方对停火情况的监督。

战场上虽进入“中场休息”,但谈判桌上硝烟不散。冲突能否彻底结束在于顿巴斯部分地区能否获得被认可的特殊自治地位,而乌、俄和乌东民间武装对其实现的前提条件有着根本分歧。

目前各方诉求未见松动,实现乌东和平的真正转机是否来临还有待观察。

主张,先赋予顿巴斯特殊地位再选举,然后才能由乌政府控制边界。

近来,乌方对明斯克协议出现了不同声音。一些高官声称应抛弃已经过时的明斯克协议,考虑拉美国、加拿大入谈判。

现在看来,这些言论可能只是乌方的试探和烟雾弹。若乌真要踢开明斯克协议,下一次的柏林峰会可能无法召开,遑论取得实质成果,停火也就没有意义。

不可否认,此次停火协议的签署对推动乌东和平进程具有不可磨灭的积极意义,双方对遵守停火制度的态度也胜以往。

但6年多以来达成的20余次停火协议一样,要维持全面无限期停火,关键在于冲突双方对协议条款的彻底遵守、协调机制的有效执行以及第三方对停火情况的监督。

战场上虽进入“中场休息”,但谈判桌上硝烟不散。冲突能否彻底结束在于顿巴斯部分地区能否获得被认可的特殊自治地位,而乌、俄和乌东民间武装对其实现的前提条件有着根本分歧。

目前各方诉求未见松动,实现乌东和平的真正转机是否来临还有待观察。

(作者单位:中国国际问题研究院欧亚所)

G管窥天下

李瑛

7月27日零时,乌克兰东部顿巴斯地区开始实施全面停火。停火协议于7月22日由乌克兰问题三方联络小组(乌、俄、欧安组织)与乌东民间武装代表在视频会议上达成,它的签署无疑为冻结已久的乌东局势带来一缕宝贵的和平曙光。

乌克兰危机爆发后,相关各方早在2014年9月和2015年2月就在明斯克签署了停火协议,但并未有效执行。

去年12月,法德乌俄元首在巴黎举行“诺曼底模式”四国峰会,就顿巴斯地区停火、撤军等问题达成系列共识。

但半年多来,峰会达成的诸多共识仅换得一纸空文。同以往一样,顿巴斯地区依旧小规模冲突不断,指责对方破坏停火协议的“信息战”也从未停歇。

新停火协议的要点和不足

7月22日通过的停火补充措施对停火和